中国物理学会第八次全国会员代表大会会议纪要

“中国物理学会第八次全国会员代表大会”经过半年左右时间的积极筹备，于2003年9月17日在安徽省合肥胜利召开。来自全国各地物理学会及各分会、专业委员会的110名代表，以及各邀请嘉宾和列席代表共200余人参加了会议。

中国科协副主席、中国物理学会副理事长、中科院物理所赵忠贤院士，中国科技大学校长朱清时院士，中国科协学会部学会管理处处长孙铭，以及安徽省科协副主席程荣朝等出席了开幕式。赵忠贤院士代表中国科协向大会表示衷心祝贺，他在讲话中充分肯定了学会在过去四年中，在开展学术交流、科学普及、人才培养及组织建设等方面所做的卓有成效的工作，希望新一届理事会团结广大会员和物理学界科技工作者，为中国物理学事业的进步和学会的发展作出新的贡献。朱清时院士作为东道主向来自全国各地的代表表示热烈欢迎。

上午的会议由杨国桢副理事长主持。陈佳洱理事长代表第七届理事会作工作报告，杨国桢副理事长作了关于第八届理事候选人的说明并提出会员交纳会费的建议，谷冬梅副秘书长作第七届理事会财务工作报告。大会表彰了40名学会先进工作者，陈和生副理事长宣读了先进工作者名单，并为田淑琴、唐金媛等先进工作者代表颁发了奖状和奖品。

下午，大会进行了第八届理事会的选举工作。大会选举产生94名理事，平均年龄为56.7岁，理事更新率50%，港、澳、台地区各保留一个名额。在随后举行的第八届理事会第一次理事会议上，经过充分酝酿，选举产生了28名常务理事；并选举出以杨国桢为理事长，王乃彦、甘子钊、张泽、陈和生和顾秉林为副理事长，王恩哥为秘书长的第八届理事会领导班子。

会上，代表们认真讨论并审议了第七届理事会工作报告、财务报告及会员交纳会费的建议，最后一致通过了第七届理事会工作报告、财务报告和会员交纳会费的决议。

会议同时召开了2002—2003年度五项物理奖颁奖大会。2002—2003年度，共评出获奖项目4项，获奖者5人。分别是：南京大学物理系王广厚教授的“团簇实验技术及团簇结构和物理性质研究”（胡刚复物理奖）；中科院物理所张杰研究员的“超短超强激光与物质相互作用”（饶毓泰物理奖）；吉林大学物理学院刘运祚教授的“奇-奇核晕带自旋和旋称反转规律的研究”（吴有训物理奖）；以及北京应用物理与计算数学所常铁强研究员和中国原子能科学研究院单玉生研究员的“惯性约束聚变(ICF)总体、激光靶耦合理论研究与高功率KrF准分子激光系统研制”（王淦昌物理奖）。陈佳洱理事长，杨国桢、杜祥琬、陈和生、赵忠贤副理事长分别向获奖者颁发了奖状，并与获奖者合影留念。陈和生副理事长主持了获奖者学术报告会。

会议期间，还举行了以王淦昌名字命名小行星证书授予仪式。杜祥琬副理事长主持了该仪式。陈佳洱先生简要介绍了王淦昌先生的生平，北京天文馆馆长朱进研究员宣读了证书。随后，国家天文台薛随建研究员和小行星发现课题组周旭研究员向王淦昌先生的亲属王德基颁发了证书。

中国科协学会部孙铭处长给大会带来了一个好消息：中国物理学会在刚刚结束的第四届中国科协先进学会评选中再次被评为先进学会，这是中国物理学会第四次获此殊荣，也是中国科协所属41个理科学会中唯一一个连续四届获得此项奖励的学会。这些成绩的取得是与广大会员的积极参与、学会领导及办事机构人员的努力分不开的。中国科协对学会工作的肯定和支持更加增添了我们今后做好学会工作的信心。

本次大会是中国物理学会在二十一世纪召开的第一次盛会。它的成功召开预示着中国物理学会在新的世纪里，将志在高远，走向更加辉煌的明天。会议全体代表衷心感谢此次会议的协办单位——中国科技大学结构分析实验室。中国物理学会第八次全国会员代表大会在和谐、友好的气氛中圆满地划上了句号。

中国物理学会办公室
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